AU-Quimica-Tema 01-Conceptos elementales-Parte 01-Formulacion y nomenclatura-03-
F.Q.l.-Aclaraciones y ejemplos

REPASO
METALES
Numero de oxidacion Elementos
+ 1 Li, Na, K, Rb, Csy Ag
+2 Be, Mg, Ca, Sr,Ba ; Zny Cd
+3 B, Al
+1, +2 CuyHg
+1, +3 Au
+2,+3 Fe, Co, Ni
+2, +3, +6 (cromatos y dicromatos) Cr
+2 , +3, (+4), +6 (manganatos), +7 (permanganatos) Mn
+2. +4 Pt, Pb, Sn
NO METALES
Numero de oxidacion Elementos
-1 F
-1, +1 H
-2 O
-2, +4 +6 S, Se, Te
-3, +3, +5, N, P, As, Sb
-4 +4 C, Si
-1, +1, +3, 45, +7 Cl, Br, |
GRUPOS POLIATOMICOS
+1 NH," i6n (cation) amonio
-1 CN " i6n (anién) cianuro




Combinaciones binarias
(combinaciones de dos elementos)

OXIDOS = Elemento - Oxigeno

No metal + Oxigeno = Oxido no metilico l Metal + Oxigeno = Oxido metélico
X, 0., —
COz ; S0z ;Nz2Os ;CO;Cl0:; NO; Fez0z; Liz0O;Ca0;Ag:0 ;Al-O;

0--2
N * de oxidacion | Metales: el suyo
Mo metales: n™ oad. +

Para formular: Elemento a Oxigeno a
la izquierda la derecha
i

Oxido de hierro (1ll) Fe .0 1
292
" Intercambiarn ® )
de oxidacion (sin signo)
— —
fPalabra Gxido | Nomenclatura de Stock

Para nombrar:

Fe; O Oxido de hierro (l1l)
/ o
|'I - -_\-\_"‘-\—\_._\_\_ _
— L — Estado de oxidacion escrito en
h_l'al{:nmbre del elemento B NUMEros romanos y entre parentesis

Momenclatura sistematica

[Ealabra axido __]

ENnmbre delelementn_]

i i

;nﬁux‘ldn de dihiefro
s

"d_Preﬁjn numeral que indica ej

Prefijo numeral gue indica el nimero de _1
- - ___atomos del elemento (si es distinto de uno)

numero de oxigenos
.




Combinaciones binarias
{combinaciones de dos elementos)

‘

PEROXIDOS = Metal (generalmente alcaling o alcalino-térrea) - Grupn 'D'g'z II_[_]FUFK] p&rﬁ:xidnj

Bal, ; Cals; Li 205 Ag, 05 NaD5; Hg, 05 |— X .0, —due se respete la agrupacion ()

La formula es simplificable, siempre

N * de oxidacion

T |

Metales: el suyo

Para formular: L

Elemento a
la izquierda

Perdxido de sodio

Peroxido de bario

1. Fomula el dxido:
Ma.0
2. Afade un oxigeno mas:
MNa. 0,
Ten en cusnta que no s pusde
simplificar “si desaparece” 2l
grupo (Oz)

Truco para formular perdxidos:

Para nombrar

K20

I_Erupn peréxido O, “ala )
derecha
e —

Intercambiar n * de oxidacién (sin signo). )
HNo es simplificable, ya que si dividimos

los subindices por dos, desapareceria la
agrupacion (O)

. e

Elemento a
la izquierda

’f-.";-“_mpn perdxido O, ~ala ]

derecha
e -
=

Ba ,(0,), = Ba,0, = Ba O,

“Intercambiar n ® de oxidacion (sin signo). Es simplificable,
ya que =i dividimos los subindices por dos sigue presente la
agrupacion (0-)

S,

_— #_Nnmbre del elemento j

[_F’alabra perdxido %—

Peroxido de potasio

H,;0; = Peroxido de hidrogeno o agua oxigenada




Combinaciones binarias
{combinaciones de dos elementos)

HIDRUROS = Metal - Hidrégeno

AlH;;LiH; CuH KH ;FE-‘ H3:EI'IH2

|

oxidacion  |Metales: el suyo

Para formular:

Metal a la -
izguierda Hidrageno a

la derecha

Hidruro de hierro (lll)

| de oxidacidn (sin signo

e — Intercambiar n =
)
—

Estado de oxidacion escrito en

E"Elabm hidruro -_] NUMerss romanos y entre parentesis J

Para nombrar:
Cr Hz

E:'alabna hidruro ]
Hidruro de cromo (II) -

[Mnrn bre del metal :]

Dihidruro de cromo

— L |
[Preﬁjn numeral que indica &l —_—

numero de hidrogenos [NDIT'I bre del metal

-

Los hidruros no metalicos no
s& nombran como tales, todos
ellos tienen nombres
especiales, no sistematicos:

CH,; :Metano

SiH, : Silano

NHs:: Amoniaco

P H ; : Fosfina

As H,. Arsina

Sb H; : Estibina

Las combinaciones binarias del hidrogeno con los no metales del

grupo de los anfigenos y haldgenos no se consideran hidruros. En
ellos se invierte el orden entre €l H y el elemento y 22 nombran de |a
siguiente forma (el segundo nombre: dcido... , s& usa para disoluciones
acuosas del gas)

HF : Fluoruro de hidrogeno o acido fluorhidrico
H CI : Cloruro de hidrogeno o acido clorhidrico
H Br : Bromuro de hidrogeno o écido bromhidrico
HI1 :loduro de hidrogeno o dcido iodhidrico

H: 5 : Sulfuro de hidrégeno o acido sulfhidrico

M™ oxidacion: H : +1 ; halogenos, anfigenos : est oxid (- )

Loz cuatro zon gases ¥ cuando se disuelven en agua se comportan como

acidos (de ahi el nombre: acidos hidracidos)




Combinaciones binarias
{combinaciones de dos elementos)

)

MNo metal - No meatal

|

SFe; PCh;CCL | [y X_ SiCl, ; PCle; CSa

N de El mas electronegativo: -

oxidacion
El otro: +

Para formular:

Elemento menos
electronegativo a la izquierda

Elemento mas
electronegativo a la derecha

e, e

Intercambiar n =
de oxidacion (sin signo)
— -

T

Mombre del elemento mas
electronegativo (situado a la
Para nombrar: derecha) terminado en URO

CCl: ]

Tetracldruro de carbono

MZ_ —~

) - Flt:rml:rre del elemento menos
Prefijo numeral que indica el electronegativo (situado a la izguierda)
numero de atomos del elemento — g q e

-




Combinaciones binarias
(combinaciones de dos elementos)

!

Metal - Mo metal (haldgenos y anfigenos)
Sales haloideas

¥
KBr ; Fe.5; ; AgCl M. X MaCl; Cal;;Pb35;
N ® de Mo metal: -
oxidacion Motal: el suyo

Para formular:

Cloruro de hierro (lll)

e —_ Flu metal a la derecha
Metal a la izquierda
L_ e e

Ee CIT
]

Intercambiar n **
de oxidacion (sin signa)

Para nombrar:

Pb S:

- " Estado de oxidacién escrito en
No metal terminado nUmeros romanos y entre paréntesis
en URC L
__\/ -

Sulfuro de plomo (IV)

EPT{: metal terminado en UHEJ

E‘Jumbr& del metal j _",I

\
Disulfuro de plomo

N /

’_F"reﬂj{: numeral gque indica &I__ ,I'I
niamero de dtomos del no metal [_N_Iombre 4ol metal

-



Combinaciones ternarias
[combinaciones de tres elementos)

'

Hidroxidos = Metal - (OH)
Cal0OH). ; Na OH; Al (OH): - X (OH) m

Ag OH ; Zn (OH);, Fe (OH)

N de El grupo (OH): -1
oxidacion

El metal: el suyo

Para formular:

[FT"Ietal a la izquierda j
Hidraxido de aluminio

|:G_rupn {OH) a la derecha

-

——-J

Intercambiar n =
de oxidacion (sin signo)
Para nombrar: Ealabra hidréxido Palabra hidréxido E«mmbre del metﬂ.lj
Fe (OH)= — -
f '.II
i
Hidroxido de hierro (Il Lo, |
(1 Dihidroxido de hierro
'|II \
[_Nr.:uml:lre del metal ] | III.
— — 1 i —
'I, Prefijo numeral que indica &l
B | B nimero de grupos (OH)
Estado de oxidacion del metal )
&n nUmeros romanos y ente
parentesis. )




Combinaciones ternarias
(combinacionas de tres elementos)

OXOACIDOS = Hidrogeno - No metal - Oxigeno

¥
HNO,;H,S0;; HCIO,; HCIO; | H X0, H.50, ; HoCO, ; HNO, ; HCIO

0:-2
N * de oxidacién | Hidrégeno: + 1
No metales: n™ oxid. +

Para formular:

Acido sulfirico

[ Mo metal: elemento central N

Hidrégeno a /
la izquierda I,l'

Oxigeno a
la derecha

[ T
N J __'_'_'_‘__-o-'—"

H,S0, L _f’rﬂﬂzjbindi{:e del oxigeno:
//ﬁ \“\‘*«-‘ Buscar un nimero que multiplicado
— . L por el n® de oxidacion del axigeno (2),
Para calcular el subindice del hidrogeno, restar: dé un nimere superior al n? de
{subindice del oxigeno x 2)}— (n® oxidacion atomo central) oxidacion del atomo central.
M ¥ .

J, - _

La terminacion del dtomo central nos indica su estado de oxidacion:

* Sijtiene estado de oxidacion fijo:

Mombre terminado en 1CO. Ejem: acido carbonico.

* Sjtiene dos estados de oxidacion:

Mombre terminado en 1CO - n® de oxidacién mayor. Ejem: acido sulfirico.
Mombre terminado en 080: n® de oxidacion menor. Ejem: acido sulfuroso

Si tiene varios estados de oxidacion (haldgenos):

HIPD...080 + 1. Ejem: acido hipocloroso
080 + 3. Ejem: acido cloroso.
[} + 5. Ejem: acido clérico.
PER... ICO

+ 7. Ejem: acido perclrico




Para nombrar:

HNOs

Nl::ml:rre del elemento cenfral con la ten‘mnaclon
que indica su estado de oxidacion

E:"a labra “acido” __]

|

3

L

Acido I'II'I:I'ICG Para saber el nomero de oxidacion del elemento central:
Recuerda que la suma algebraica de los nameros de
oxidacidn de los elementos gue integran el
compuesto debe ser cero.

En este caso
- 3.(-2)+1+n=0;
Subindice del O |~ ° | J ) '
N° de oad.del O

Nomenclatura sistematica

h=5

\— n® de oxad. elemento

n® de oxid. del H

U S —
Palabra "An::id-u"]

S,

Acido trioxonitrico [III]

—
I
i
e

_—

[Estadc- de oxidacion del atomo central

ntre DEFE-'ITtE!SIS Yen NUMEros romanos

%

refijo numeral que ind ica]

Nc:rnbr& del elemento central
terminado siempre en ICO

)

-
[ el ndmero de oxigenos
Prefijo numeral que indic:a_

el nimero de oxigenos %

Trioxonitrato (lll) de hidrogeno

— L
[Nc-mhre del elemento central

——

|

terminado siempre en ATO

[Estadcr de oxidacion del atomo central I )

entre p\ﬂFEI'I‘tESIS ¥ en nimeros romanos

—

La locucion “de hidrageno” es I
propia de los acidos cuando son
nombrados de esta forma.

I

)



ACIDOS OXOACIDOS

Formula general: H; Ay O¢ , donde A es un no metal o un metal de transicion

(Cry Mn,..).

Pueden suponerse formados a partir del compuesto binario correspondiente
sumandole H>O (o aprender la formula general). Se acepta la nomenclatura tradicional y
se recomienda la funcional. También es valida la sistemaética y la estequiométrica® (que
no se usa en la practica).

NOMENCLATURA TRADICIONAL

En esta nomenclatura para poder distinguir con qué valencia~ funcionan los
elementos en ese compuesto se utilizan una serie de prefijos y sufijos

. aunque existen bastantes menos de los

usuales:

4 valencias

Hipo__oso Menor
2 valencias __0so
3 valencias 1 valencia __ico
Per__ico

Mayor

que se pueden formular teoricamente. Los mas

X Valencias Formula general
C, S1 4 _ico H>X0O;
ClL Br, 1 1 hipo oso |HXO
HXO,
3 _0s0 HXO;
~ . HXO,
5 _ico
7 per ico
S. Se. Te 2 Hipo -oso |H,XO,
4 0S80 H->X0O;
H>XOy4
6 1CO
N 1 Hipo -oso |HNO
3 _0S0 HNO,
HNO;
5 ~1co

10



Acidos polihidratados. Regla general

Prefijo Elementos
o Solo:
Oxido
Meta Mdo +1H0 5 A sbB
Piro Oxido +2 HO
[, Excepto:
. Oxid + -
Orto | Oxido  +3H:0 |5 )\ sbB B

Si no se utiliza prefijo, se supone que es el meta, con excepcion del fosforo:

acido fosforico = acido ortofosforico = H;PO4 y el boro: acido borico = acido
ortoborico = H;BO;

Hay algunos metales que también forman acidos, como el cromo y el
manganeso:

6 CrO; + H.O = H,CrO, Acido cromico
6 Cr,06 +H,O = H,Cr, 04 Acido dicromico

6 MnO; + H,O = H,MnO4 Acido manganico
7 Mn,O; + H,O = H,Mn203 = HMnO, | Acido permanganico

11



Acidos del cromo y manganeso:
El cromo y el manganeso, a pesar de ser metales, en sus estados de oxidacion mas altos
forman oxoacidos.

A partir de los acidos formados se obtienen las sales correspondientes: cromatos, dicromatos,

manganatos y permanganatos que son productos muy usados en los laboratonos.

L i ¥
Cromo. Estado de oxidacion +6: Manganeso. Estado de oxidacion +6
H.CrO4 Acido cromico H:Mn Qs Acido manganico
El &cido cromico puede dimerizarse y sufrir Manganeso. Estado de oxidacion +7

la pérdida de una molécula de agua dando
lugar al dcido dicromico:

2 Hgﬂﬂl = H.:] Crg Da _} H2 Crz D',r
Acido dicromico

HMn O, Acido permangénico

Acidos del fésoro (arsénico y antimonio):

Los oxidos de estos elementos pueden dar origen a tres acidos distintos que difieren en
el grado de hidratacion:

P,0; + H.0—= H.P.0. > HPO, Acido metafosforoso
P.05; + 2 H, 0= H,P.0s Acido difosforoso o acido pirofosforoso
P,0; + 3 H,0- H:P.0; = HsPO;  Acido ortofosforoso o acido fosforoso

P.0Os + H,O-= H.P.0O; = HPO, Acido metafosférico
P.05 + 2 HyO= H P04 Acido difosforico o pirofosforico
P.0s + 3 HyO-= H:P-0: = H;PO, Acido ortofosforico o acido fosforico

Acidos del boro

A partir del oxido borico, y de forma idéntica a lo visto con el fosforo, se pueden
obtener tres dcidos distintos:

B0z + H20—= H2B20: = HBO: Acido metabdrico
B.05 + 2 HyO-= HyB,0, Acido dibérico o acido piroborico
B-0: + 3 H.0= H:B-0:= = H.BO.  Acido ortobdrico o acido bérico

12



IONES
Atomos (iones monoatomicos) o conjunto de atomos (iones poliatdmicos) con carga eléctrica

]

L

¥ ¥
lones con carga eléctrica positiva: lones con carga eléctnca negativa:
CATIONES ANIONES

Cationes monoatomicos: cationes metalicos

Cu*?

-

=

[_Nnrnhre del metal :]

-

e

N

cation (ion) cobre (1)

- - ._-H' - r - L] —
Palabra cation (ion) Carga electrica en nOmeros romanos
J y entre parentesis

Aniones monoatdmicos: aniones no metalicos

Para nombrar:
S -2

Anion (ion)

5 Wﬂ

- T e Hombre del no metal
Palabra anion “ﬂn}j terminado en URO
—

Para formular: —- -
Estado de
oxidacion negativo
como superindice

Anion cloruro

\

Cationes poliatdmicos

NH,"

A
Cl
— ""l:—\_\_\_\_
‘-H-\""'\-\.z_:"-\—\._
—_—
Simbole no metal ]

S, —t

|on (cation) amonio | H,0" |6n (cation) hidronio

Aniones poliatdmicos

Son los grupos atomicos gue resultan de
quitar los hidrdgenos a los oxoacidos

Para nombrar:
Obtener el estado de oxidacion del atomo
central: la suma algebraica de los estados de
oxidacion debe ser igual a la carga del ion:

(S0,

n+4{(-2)=-2;n=+6
(+6) : ico -= ato -= anion sulfato

Para formular:
Determinar el estado de oxidacion del atomo central a
partir de la terminacion. Escribir el acido comrespon-
diente, guitarle los hidrogenos y obtener el anion:

Anidn nitrato:

ato :(+5) -= acido nitrico : HNO; = N0y~ idn nitrato

13



Para nombrar:

Cu,CO;4

E‘:lcmbre del anién

Hombre del metal indicando su estado de
oxidacion entre paréntesis ¥ con nimeros
romanos (si es necesario)

Carbonato de cobre (l)

oS0 2 ito
ico =% ato

Para nombrar los aniones:

1. Busca el acido del cual deriva.
2. Cambia la terminacion segin:

Acido  Anidn

Nomenclatura sistematica

CuNO;

el nimero de oxigenos

"'_F’_reﬂj{: numeral que indigaj

—

F*l_c:ml:-re del elemento {:entrgl
terminado siempre en ATO

. Ejemplos:
Acido carbonico  Anion carbonato
H.CO, = (CO4) "

Acide nitrico Anion nitrato
HNO 3 > (M)~
Acido sulfirico  Anién sulfato
H.50, = (5047
Acido nitroso Anign nitrito

H NO2 = (NOz)~

Estado de oxidacion del atomo central
entre paréntesis y en nUMenas romanos

-

Dioxonitrato (lll) de cobre (I)

)

N

" Mombre del metal ¥ estado de
oxidacion enfre paréntesis (si es
necesano)

- ~

hidrageno por un metal.
Acido
HCI =

HBr =
H.5 =

Existen otras sales que no tienen oxigeno, las
llamadas sales haloideas. Estas provienen de los
acidos hidracidos (sin oxigeno) por sustitucion del

Sal

Ma CI
K Br
Ma. 5

Observaras que, en realidad, |as sales
haloideas son combinaciones binarias
no metal — metal y, por tanto, se noméran
y formulan como éstas:

MNa CI : Cloruro de sodio
K Br : Bromuro de potasio
Ma: 5: Sulfuro de sodio

14



Combinaciones ternarias
(combinaciones de tres elementos)

OXOSALES = Metal - No metal - Oxigeno

|

M. X0, Cus0y ; CaCO; ; KNO; ; NaClo

Ca (NO; )5 Fe: (50, )5; KCIO,

0: -2
N * de oxidacion | Metales: el suyo
No metales: n** oxid. +

Las sales se puede considerar que denvan de los acidos
al sustituir sus hidrogenos por metales:

) HNO; KNO;
Acido nitrico Nitrato potasico (sal)

Para formular:

1. ldentifica el acido del cual proviene la sal procediendo de la siguiente manera:

»  Sustituye la terminacién del no metal segun el siguiente codigo:

sSal  Acido
ato = ico
ite = 0so

» Escribe el acido correspondiente.

2. Quitale los hidrogenos al acido. Lo que queda es un ign (anidén). Enciérralo entre paréntesis. Su
carga es negativa e igual al nimero de hidrogenos que has guitado al acido. Considera la carga
como el nimero de oxidacion del conjunto.

3. Escribe el metal a la izquierda y €l anion a la derecha e intercambia sus numeros de
oxidacion como si fuera una combinacion binaria.

Sulfato de potasio______-

- Nombre del metal_]
] L

!
L
P - . __' 1 - 2
Deriva del acido sulfarico: . X K™ (S0) *—= K3 (S0y)
H. S50, — Anién: (SO,) ~* * | (El paréntesis no seria necesario)
e L

15



La valencia es la capacidad de combinacion. EI n° de oxidacion o n° de valencia es el
que se calcula aplicando una serie de reglas. No son lo mismo. aunque a veces se
utilicen como sinonimos. Es preferible utilizar el n° de oxidacion para nomenclatura.

Ej. En los compuestos: CH4, CH3Cl, CCl, la valencia del C es 4; sin embargo,
su n® de oxidacion es: -4, -2 y +4, respectivamente.

EJEMPLOS RESUELTOS PARA PRACTICAR

1.- Oxido de Litio Li,O

2.- Trioxido de dialumnio Al,O3

3.- Pentadxido de dinitrogeno N,O5

4.- Oxido de cloro (I) CLL,O

5.- Hidruro célcico CaH,

6.- Seleniuro de hidrogeno H>Se

7.- Hidruro de arsénico (III) AsHj;

8.- Triyoduro de cobalto Col;

9.- Peroxido de cobre (I) Cu0;

10.- Hidroxido de cobre (1) Cu(OH)

11.- Cloruro de Bromo (I) BrCl

12.- Trioxobromato (V) de hidréogeno HBrO;3

13.- Acido sulfuroso H,SO;

14.- Bis-Tetraoxofosfato (V) de Calcio Caz(PO4):
15.- Heptaoxodicromato (VI) de Aluminio Al (Cr07)3
16.- Hidrogenosulfuro de oro (III) Au(HS);

17.- Hidrogenotrioxocarbonato (IV) de plata AgHCO;
18.- Hipobromito de hierro (IT) Fe(10),

19.- Tetraoxoclorato (VII) de Berilio Be(ClOy4),

20.- permanganato potasico KMnO4

21.- Tris[hidrogenotetraoxosulfato (VI)] de hierro Fe(HSO4)3
22.- Nitrato de plomo (IV) Pb(NO3)4
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23.- Oxobromato (I) de oro (III)

Au(BrO);

24.- Acido tetraoxomanganico (VII)

HMnO4

25.- acido hipoyodoso

HIO

.HNO3 Trioxonitrato (V) de hidrégeno Acido nitrico
CLOs Pentadxido de dicloro Oxido de cloro (V)
FeO Oxido de Hierro Oxido de hierro (II)

SnH> Dihidruro de Estafio Hidruro de Estafio (II)
MgszN» Dinitruro de Trimagnesio Nitruro de magnesio
FeCl3 Tricloruro de hierro Cloruro de hierro (I1I)
Sr(OH)2 Hidroxido de Estroncio Trihidroxido de estroncio
Na,02 Peroxido de Sodio Dioéxido de disodio
CH4 Metano Tetrahidruro de carbono

IF7 Heptafloruro de lodo Floruro de Iodo (VII)

H>S Sulfuro de hidrégeno Acido sulhidrico
NH4(OH) Hidréxido de amonio Hidréxido de amonio
HCIOs Trioxoclorato (V) de hidrogeno Acido clérico
Caz(PO4)2 Bis-tetraoxofosfato (V) de Calcio Fosfato calcico
CuCrOg4 Tetraoxocromato (VI) de cobre (II) Cromato de cobre (II)
H>oMnOg4 Tetraoxomangana}i(i) d(rt')lflg)elcliz Acido manganico
Ca(HS) Hidrogenosulfuro de Calcio Hidrogenosulfuro de calcio
MgO, Peroxido de magnesio Dioxido de magnesio
Au(HSO4)3 Hidrogenotetraoxosulfato (V1) deg{g Hidrogenosulfato de hierro (I1I)
HPO; Trioxofosfato (V) de hidrogeno Acido trioxofosforico (V)
Na(HCO3) Hidrogenocarbonato (IV) de Sodio Hidrogenocarbonato de sodio
Fe(H2PO4)2 Dihidrogenotetraoxofos%t;r(r\é)(;ls Dihidrogenofosfato de hierro (II)
LiHS Hidrogenosulfuro de Litio Hidrogenosulfuro de litio
AIPO4 Tetraoxofosfato (V) de aluminio Fosfato de aluminio
KNO> Dioxonitrato (III) de potasio Nitrito potésico
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